



罗喜平名医工作室

宫颈癌防控大咖谈

扫码关注
罗喜平教授公众号体检被查出宫颈炎
会变成宫颈癌吗?

文/罗喜平

公司体检，被查出宫颈炎，30岁的金女士隐隐担心。宫颈炎？宫颈癌？毛病都是出在宫颈上，那宫颈炎会不会变成宫颈癌呢？于是，她上网一查，宫颈癌的表现也是白带多或者有时带血丝，跟自己现在的症状一样，越想越害怕。

金女士的担忧其实没有必要，宫颈炎和宫颈癌，虽是一字之差，这两个却完全是两种不同的疾病。

什么是宫颈炎？

宫颈炎是育龄妇女非常常见的一种下生殖道炎症，中国每年感染人数超过6000万。正常情况下，宫颈具有多种防御功能，是阻止微生物进入子宫、输卵管及卵巢的一道重要防线，宫颈管黏膜皱襞多，但宫颈单层柱状上皮抵抗力较差，在分娩、性交、流产及手术等的损伤下，大肠埃希菌、葡萄球菌、链球菌、厌氧菌等病原菌容易隐藏于宫颈黏膜中，引发宫颈炎。

宫颈炎分急性和慢性两种，临幊上以慢性宫颈炎多见。大都数宫颈炎多无症状，少数患者可有持续或反复发作的阴道分泌物增多，淡黄色脓性或血性白带、宫颈充血、性交后出血，月经期间出血，偶有分泌物刺激引起外阴瘙痒或不适。

如果没有及时诊断和治疗，可能会引起盆腔炎性疾病、不孕、性生活不适等情况。治疗上多采用药物治疗。

什么是宫颈癌？

宫颈癌是最常见的一种妇科



专家简介：

广东省妇幼保健院妇科主任、二级主任医师、博士研究生导师。广东省“五一”劳模、国务院特殊津贴获得者。广东省省学会妇产科分会副主任委员、广东省妇幼保健协会妇科专业委员会主任委员、中国妇幼保健协会妇科肿瘤专业委员会副主任委员、中国宫颈阴道镜及细胞病理学学会常务委员。

自制解暑夏日特饮
——洛神花陈皮饮

文/羊城晚报记者 陈辉 通讯员 张秋霞

夏日炎炎，少不了一杯清热解暑的特饮。广州中医药大学第一附属医院药学部陈燕霞主管药师教你自制洛神花陈皮饮，酸酸甜甜，有清热解暑功效。

洛神花陈皮水

做法：取玫瑰茄3~5朵，加几片九制陈皮和几粒冰糖，加水泡5~10分钟即可饮用。

功效：清热解暑。

知多 D：

洛神花又叫做玫瑰茄、红梅果、山茄等，有“植物红宝石”美誉。其入药部位是花萼和小苞片，并不是果实。其营养价值丰富，含花青素、蛋白质、有机酸、还原糖等，口感酸甜，颜色喜人，常作为花茶和泡酒使用。中医认为它性凉，归肾经。有清热解渴，敛肺止咳功效。可用于高血压、咳嗽、中暑、酒醉人群。

家长

孩子高考成绩不理想？

安静陪伴(√)
急于安慰(✗)

文/羊城晚报记者 张华 通讯员 宋易倩

广东高考评卷过程过半，预计7月25日公布成绩和录取分数线。加上近日浙江省教育考试院公告，有12名考生高考成绩无效。随着高考成绩公布日期临近，一些考生的心理越发紧张，每听到一则有关高考的消息，内心便经历一阵波澜。当下，无论是家长还是学校都十分担忧心理承受能力差的考生，面对考试不利时出现激烈的心理冲突。

努力≠好成绩，考糟了≠没未来

广州医科大学附属脑科医院心理治疗师陈品儒分析，高考失利后的负面心理状态多源于以下几个常见想法：其一：“努力了一定要有理想分数”。其二：“高考没有考好，未来就完蛋了”。这些信念会伴随不甘、失望、愤怒、挫折、遗憾等情绪。

广州医科大学附属脑科医院早期干预科、儿少科主任曹莉萍博士提醒，在等待考试成绩期间，考生们首先要调整好认知，明白“努力是好分数的必要条件，却不是必要充分条件。高考是多因素综合的结果，同时存在可控/不可控的部分，以及发挥

好/坏的地方”。家长应该无条件接纳孩子的高考分数。虽然高考会影响大学的选择，但远没有定义未来人生。不管高考的结果是满意还是不满意，2020年的高考都已成过去，学着接受这个现实，可通过给高中生的自己写一封信等方式告别高中的日子，对未来的的新生活寄托期待。

与其平等成绩，不如寻找梦想专业

另外，建议考生们这段时间不用看等成绩结果，可以寻找自己的方向，比如可以积极了解一下想上的学校和专业（可列简单的候选清单），现在是成绩出来后再填志愿，给了考生们更多的时间思考和探索自己未来的专

业方向。找到自己喜欢并适合的专业方向持续努力可能比去哪一个学校上学更重要。

广州医科大学附属脑科医院

少儿心理治疗师殷洁珍提醒，

由此可见，宫颈炎和宫颈癌，

两者完全不同，一种是良性病变，

一种是恶性病变，宫颈炎的病因是

细菌，宫颈癌的病因是病毒。

但也有相同的地方，两者的感

染途径都可以是不洁性生活或生

活混乱，临床表现上都有异常白带，同房出血等情况。

要强调的是，细菌和病毒可能

同时存在于宫颈，造成混合感染。

但细菌病毒不会相互转化。所以，

宫颈炎不会变成宫颈癌。即使反复

发作严重的宫颈炎也不会变成宫

颈癌。

宫颈炎和宫颈癌，如何区别？

宫颈炎和宫颈癌很好区别，通过宫颈HPV病毒检查和细胞学筛查就可以鉴别诊断。女性该如何避免和发现这两种病变？其实有四点值得注意：

1、所有性生活女性应定期进行妇科检查及宫颈癌筛查；
2、安全有保护的性生活；
3、避免意外妊娠导致人工流产；
4、一旦发现同房出血应及时就医。

所以，广大女性朋友千万不要一“炎”不合就变癌哟，不要恐慌，更不要病急乱投医。

专家简介：

广东省妇幼保健院妇科主任、二级主任医师、博士研究生导师。广东省“五一”劳模、国务院特殊津贴获得者。广东省省学会妇产科分会副主任委员、广东省妇幼保健协会妇科专业委员会主任委员、中国妇幼保健协会妇科肿瘤专业委员会副主任委员、中国宫颈阴道镜及细胞病理学学会常务委员。

2020养老行业盛事——“羊城金牌养老机构评选”开锣啦！

本届评选活动主要亮点包括：

1、主题更精彩：以《羊城晚报》全媒体立体传播平台，打造“金牌养老”品牌概念，让消费者对企业形象、服务水平有更全面认知。

2、传播更全面：借助《羊城晚报》、羊城派APP客户端/金羊网数字平台，以文字、图片、视频等方式，形成立体化全覆盖传播。

3、评选更权威：华南第一大报——《羊城晚报》发起主办，公信力强，权威性高，关注度大。

4、服务更精准：因应养老消费市场需求，瞄准对养老生活关注、有需求的广大市民及消费者，通过活动了解新型养老服务形态及生活模式，普及现代养老服务知识，引导正确的养老消费观念。

5、形式更立体：消费参观考察、健

康主题线上视频直播，以不同形式强化消费者体验感受，使消费者对养老服务、养老产品有更直观了解。

为体现“羊城金牌养老机构评选”活动的公正性、代表性、权威性，本次大赛将采用体验度调查（参评、考评）、社会认知度调查（网络投票）的评审方式，对机构进行全面考核评定，最后综合各项考核指标，评选出获奖机构。

为了让更多消费者能亲身体验及了解各养老机构的优质服务，本次评选活动期间羊城晚报老友记俱乐部还将根据具体情况分批组织市民、读者到养老机构实地参观、考察。有兴趣参与该活动的读者，请扫描右侧二维码，添加“羊乐乐”报名。

作为华南第一大报的《羊城晚报》，在华南及广东、珠三角地区极具

影响力。《羊城晚报》一直以关注民生、反映民生为己任，深受市民喜爱与关注。

为了向更多市民传递新兴养老服务产业特别是养老机构的发展格局，深入了解养老产品、服务特点，宣扬全新养老生活方式。自2018年起，羊城晚报报业集团开始举办“羊城金牌养老机构评选”。该活动对于集中展示各级养老机构品牌形象、服务水平及产品特色起到极大推动作用，“羊城金牌养老机构”不仅成为养老业界发展标杆，也是广大市民了解养老行业发展、新型养老服务模式的窗口。

（陈辉 杨广）



2020年7月21日/星期二/品牌运营中心主编

责编 陈辉/美编 丘淑斐/校对 赵丹丹

A15

本次活动从2020年7月启动，7-8月接受机构报名、提交资料，经初审入围的候选机构将通过文字、图片、视频方式，在《羊城晚报》、金羊网、羊城派、羊城晚报老友记公众号等平台对候选机构进行社会公开展示接受大众审视，同时安排进行机构参观考评，网络公开投票环节将安排在10月份进行。最终结果将在2020年11月的《羊城晚报》给予公布。

参评报名咨询电话：
020-87133520
87133380

通知
《广东省爱牙工程》进口种植牙
补贴5000元/颗

- 博硕专家联合会诊
- 亲骨型种植体原装进口
- 数字化种植方案多重把关
- 数字化舒适无痛诊疗

适用人群：
单颗/多颗缺牙、半口/全口缺牙人士

申领热线：020-8375 2288

广东爱牙补贴正式发放，助力老人牙齿新生

“广东省爱牙工程”派福利，即日起致电020-8375 2288申领5000元/颗种植牙补贴，抢0元种植牙方案设计名额，0元数字化矫牙名额，享博硕学位种植名医亲诊，免挂号费、专家会诊费、种植方案设计费！



生活起波澜，缘起“老掉牙”

安享晚年的前提是身体安康，而健康的牙齿是“身体安康”的重要一环。十年前，退休的李阿姨为了照顾刚出生的小孙子来到广州。在李阿姨的悉心照顾下，孙子健康成长，但李阿姨却开心不起来，因为牙齿不太好。李阿姨随着年龄往上走，口内仅存的几颗牙齿也开始摇摇欲坠。然而，李阿姨始

终避而不谈的事情终究发生了——满口牙全部掉光，健康受到影响，生活也因此被打乱。

李阿姨说：“早些年我还能吃一些软的食物，到后来可以选的越来越少，三餐以流食为主，导致身体越来越差，精神萎靡不振。直到儿子硬拉着我到德伦口腔看牙，才终于修复好牙齿。”

数字化亲骨无牙颌即刻种牙，快速恢复

在德伦口腔，种植医师根据李阿姨全口无牙的情况设计了一个完整的数字化口腔种植方案。李阿姨患有重度牙周炎与牙槽骨萎缩，经过多次的前期治疗，李阿姨终于在近期迎来“牙齿新生”。种植医师为李阿姨定制了数字化亲骨型无牙颌即刻种植牙方案，通过3D数字化实现可视化精准微创种牙，避免传统种牙盲区，缩短手术时间，创伤小、出血少，结合自带愈合基台的亲骨型种植体，能显著提升骨结合效果，让术后恢复更快，缩减愈合期，实现快速戴冠，只需要植入4颗种植体就可以轻松恢复半口牙齿。

数字化舒适种植实现真无痛

在种植手术前，家人非常担心李阿姨受不了种牙的痛苦。李阿姨不到1小时就从种牙手术室走出来，重获新牙的李阿姨感觉种牙过程一点都不

难受，就像睡了一觉。原来德伦口腔为李阿姨使用了舒适无痛诊疗技术，在种植过程中实现术前放松、术中无痛，降低了手术风险。针对高龄、半口/全口等疑难缺牙患者也能在种牙过程中实现舒适无痛种植。

广东省惠民看牙补贴正式发放

“广东省爱牙工程”是由广州广播电视台“G4出动”栏目组主办、广东省临床医学学会协办、广东省老年基金会为指导单位，德伦口腔为承办单位及唯一技术指定单位的援助活动，为让更多市民“看好牙，易看牙”，推出系列补贴政策，拨打020-8375 2288申领补贴：

- 5000元/颗进口种植体补贴
- 9000颗明星时尚美牙1折起
- 8000元起矫牙补贴
- 10元购德伦口腔《全家福卡》



广州中医药大学副校长、广东省中医院副院长 张忠德教授

小便频急好尴尬 脾肾阳足自康复

文/羊城晚报记者 林清清 通讯员 沈中 图/德叔医古团队

医案 苏女士，女，49岁，尿频尿急尿痛半年+

苏女士近半年，但外表和心态一直很“时髦”，时不时来个“轻断食”减肥，一直是广场舞界最靓的姐。半年前一次尿路感染，苏女士按照医生嘱咐服用了足量抗生素，尿频、尿急、尿痛便好了。没想到时隔两周，小便涩痛频急又找上她，这次还有小腹胀痛、怕冷。

德叔解迷 脾肾阳虚、下元不固

很多人认为以尿频尿急为主要症状的尿路感染是湿热所致，其实不然，像苏女士就是因为脾肾阳虚、下元不固引起的。对于本来就瘦的苏女士，“轻断食”只会耗伤脾胃，长久服用抗生素更加重了脾胃损伤。脾主运化，脾胃弱了，运化不了水液，便会从小便排出；脾胃是“后天之本”，脾虚的症状进一步加重，“先天之本”肾也被牵连。“肾主水”，肾的精气亏虚，膀胱开合功能便会失调，加重了排尿不适；阳气亏虚，心神失养，便会影响睡眠，还会怕冷。治疗上，德叔以健脾固肾温阳为主。坚持服药后，苏女士渐渐摆脱了抗生素，1个月后又以靓丽姿态重归舞场。

预防保健 护好腰腹足，隔姜灸温阳

德叔认为，苏女士平时养生保健应以健脾补肾、温养阳气为主。赶“时髦”时应做好保暖，尤其是要护住腹部、腰部及足部。盛夏来袭，暑湿热显着，苏女士这类脾肾阳虚之人，不能过多迷惑西瓜、冰咖啡、苦瓜、冬瓜、土茯苓、鸡骨草等清暑湿热之品。平时可使用隔姜灸来温补脾肾。选穴：神阙穴、气海穴、关元穴。

Tips:

神阙穴：即肚脐，有调补元气之效。

操作方法：将生姜切成直径约3cm，厚度约0.3cm的薄片；用针将姜片刺几个小孔；把姜片置于穴位上，艾绒捏成柱状，放在姜片上，点燃艾绒，待艾绒烧尽即可。每周两次。

神阙穴：即肚脐，有调补元气之效。

操作方法：将生姜切成直径约3cm，厚度约0.3cm的薄片；用针将姜片刺几个小孔；把姜片置于穴位上，艾绒捏成柱状，放在姜片上，点燃艾绒，待艾绒烧尽即可。每周两次。

神阙穴：即肚脐，有调补元气之效。

操作方法：将生姜切成直径约3cm，厚度约0.3cm的薄片；用针将姜片刺几个小孔；把姜片置于穴位上，艾绒捏成柱状，放在姜片上，点燃艾绒，待艾绒烧尽即可。每周两次。

神阙穴：即肚脐，有调补元气之效。

操作方法：将生姜切成直径约3cm，厚度约0.3cm的薄片；用针将姜片刺几个小孔；把姜片置于穴位上，艾绒捏成柱状，放在姜片上，点燃艾绒，待艾绒烧尽即可。每周两次。

神阙穴：即肚脐，有调补元气之效。

操作方法：将生姜切成直径约3cm，厚度约0.3cm的薄片；用针将姜片刺几个小孔；把姜片置于穴位上，艾绒捏成柱状